

让中小小学生“我手写我心”

——松江《小作家》连续28年为青少年耕耘写作园地

□记者 居嘉

充满童趣的语言、信马由缰的思绪、真挚感人的情感……这是由松江区教育局主办、向全区中小小学生免费赠阅的《小作家》杂志。创刊28年来,《小作家》倡导“真实的体验、灵动的感悟、新鲜的表达”,成为深受中小小学生欢迎的一片写作园地,在松江的语文素质教育中发挥了重要作用。

成松江教育一大品牌

1987年,时任松江区教师进修学院副校长的王勉和刘锦章、沈心祖等几位老师,深感给中小小学生文学创作的阵地太少,已有的省市级刊物又有些高不可攀,不约而同地想到办一份属于松江本地中小小学生自己的报纸。于是,《小作家》呱呱坠地了。当时,《小作家》仅是一张对开四版的小报。为了向中小小学生推销,沈心祖踩着黄鱼车,王勉和刘锦章、陈震在后面气喘吁吁地推着,到各个学校分发报纸。暑假里,他们还举办“小作家夏令营”,请来叶辛、程乃珊、竹林等大作家用小

作者们讲课、传授写作经验。

他们的努力受到语文老师和学生们的欢迎。2004年,《小作家》经过改版,由报纸变成杂志,并分为小学版和中学版,每月一期,发行量最高时达4万多份,至今已刊登学生文学作品4万余篇,在省市级乃至全国获奖的作品达千余篇。

如今,当年的创办者中,王勉已离开教育岗位多年,沈心祖已去世,今年70多岁的刘锦章虽早已退休,但仍默默地坚守在这块阵地上,直到去年才正式卸任主编。一拨又一拨的编辑都是兼职的,但他们无怨无悔热爱着这份工作,把这份刊物打造成松江素质教育一大品牌。

鼓励“小作家”自由写作

“每个周末,我在家要完成多得像山似的家庭作业。我渴望得到真正的快乐。春天,我想到软绵绵、绿油油的草地上嬉闹、打滚和捉迷藏;夏天,我想到大海中去,和海豚一起嬉戏;秋天,我想到山里去采集那股红如火的枫叶;冬天,我想尽情地在

雪地上狂奔、玩耍……”

这篇题为《走进大自然最快乐》的作文,出自松江区善荣小学六年级的王周欣之手。质朴的语言、真实的情感,让人读来不禁为之动容。提倡中小小学生“我手写我心”,鼓励他们自由写作、自由发挥,是《小作家》一直以来秉承的宗旨。

原主编刘锦章向记者介绍,他们所开设的“鹿鸣”“诗芽芽”“新玩意儿”“青春风铃”“下水作文”等栏目,都倡导小作者们真实地表达自己。在编辑来稿时,除了修改错别字等明显错误之外,都尽量保留作者的童真童趣,力求原汁原味地发表他们的文章。编辑们的理念与许多大作家也不谋而合,得到了许多大家的关注和厚爱。著名儿童文学作家陈伯吹欣然为刊名题字,施蛰存、赵家璧、浩然、朱雯、罗洪、叶辛、圣野等名家都给了《小作家》以殷殷关切。

为中小小学生而坚守

办刊过程并非一帆风顺,编辑们也常常因为各种困难和阻碍而烦恼,

其中最主要是教育理念的差异。由于长期应试教育的影响,中小小学校在语文教育中过于注重方法和技巧,过于注重模式化教学,学生们写出来的文章大都一个面孔、一个腔调,这恰恰与《小作家》的办刊理念大相径庭。

“技巧固然重要,但不是最根本的。而且,语文不应该有标准答案。”刘锦章坦言,语文教育走到今天这一步,他很痛心。他认为,语文教学万万不能局限于如何应付考试,写作和培养学生的形象力、开展德育教育等都紧密相关。“一个善于写文章的学生,往往都是心底纯真、善良的学生。”

“每个学生都有发表自己文章的梦想,他们缺少的是平台,是鼓励。”刘锦章说,正是本着对中小小学生高度负责的态度,编辑部的一位位老师在没有额外报酬的情况下,坚持到了现在。也正是在这种力量的支持下,他们才能一路坚持,把《小作家》办出今天的成就,并将继续努力让这个属于松江中小小学生自己的园地更加阳光璀璨。

77名志愿者加入中华骨髓库

本报讯(记者 许凌峻)造血干细胞移植能让身患绝症的病人获得第二次生命。日前,由区红十字会主办,中山街道红十字会承办的造血干细胞登记志愿者征集活动在万达广场举行,现场共有77人登记入库。

为了让更多人加入这一行列,活动前,中山街道红十字会工作人员先后到万达广场物业管理公司、万达广场、永辉超市等商业公司进行宣传,员工们纷纷表示愿意参与。万达广场是中山街道的商业中心,人流量较大,活动现场设置了宣传处,安排红十字志愿者对过往的行人开展造血干细胞宣传,许多热心人士也纷纷入库。

银杏苑房屋修缮银发队伍来监督

本报讯(记者 孙皓 通讯员 杨祯燕)社区房屋修缮工程是民生项目,不过,由此引发的矛盾却也不少。最近,银杏苑房屋修缮工程施工现场,出现了这样一支白发苍苍的市民监督队,他们为居民和施工方之间牵起了交流的纽带。

原来,这支队伍是在永丰街道老城办的牵头下成立的,共有三名成员,由居委会代表石林根、社区居民代表朱邱云和业委会代表范建平组成。自从队伍成立,他们就针对此次修缮工程进行定期巡查、监督施工,每周一、三、五成了他们风雨不改的巡查日程,一兜就是大半天,小区的每个边角角落都逃不过他们的眼睛。

施工队伍入驻小区以来,建筑材料的堆放就成了居民抱怨颇多的问题之一。施工人员经常将建筑材料堆放在绿化带及停车位上,造成居民生活不便。为了解决这个问题,市民监督队主动与施工方的工地负责人沟通联系,划定了堆放物料的固定场地,并竖起了标识牌。

这几天,一名居民气冲冲地找到队员朱邱云,原来,她停放在小区的车辆被建筑材料砸出了两个坑,要求施工方赔偿。监督队员们实地查看后分析,这可能是施工脚手架落下的石子造成的,于是拍摄下照片,联系到施工方。一番沟通协商后,双方就赔偿达成一致。这也为施工方的施工规范安全提了个醒。

专题讲座传授海派剪纸绝招

本报讯(记者 居嘉)由中国剪纸艺术委员会副主席、上海民间文艺家协会副主席、现代重彩画家、海派剪纸艺术大师李守白主讲的“海派剪纸艺术”讲座日前在区文化馆举办。

此次活动由松江区非物质文化遗产保护分中心主办、松江美术协会协办,旨在提高全区剪纸爱好者的艺术水平,推动海派剪纸艺术在松江的发展。讲座中,李守白为松江剪纸爱好者传授了海派剪纸绝招,50余名剪纸爱好者聆听了讲座。

海派剪纸艺术是具有上海文化特色的民间艺术,上海剪纸19世纪已有出现,当时出现在民间的门笺、鞋花、绣花样上,在100多年的历史演变中,上海剪纸逐渐形成了与众不同的海派风格,在中国剪纸这一传统技艺中具有相当地位。李守白认为,剪纸虽从民间来,但是作为海派剪纸,它与世界美术接轨,也需要一定的美术基础。

公益体验挑战之旅启程 感受林州之美 体验公益之爱

本报讯(记者 王颖斐)11个孩子在家长的带领下,前往河南林州,开启公益体验挑战之旅。6月27日,由益行家园志愿服务中心主办的“益行旅游”河南林州站活动启动。

经过一天一夜的辛苦奔波,孩子们乘坐长途火车,于28日抵达林州,参与水上闯关、生活技能挑战、写生或摄影创作、埋锅做饭、搭帐篷、篝火晚会、参观红色景点和科普景点、前往当地小学修缮校园等一系列活动。据承办方风度旅行社介绍,这项活动的旅游收入将全部用于公益事业,不仅让松江游客体验林州大自然之美,还将携手益行家园志愿服务中心在林州开展助学帮困等公益项目。

“我们的第二、第三团也已在筹备,第二团已有近20人报名。”据介绍,参与家庭将获得旅途的纪念MV光盘、益行中国纪念徽章、益行少年志愿者证、益行手册、活动主题T恤,以及记录孩子爱心表现的“兑换支票”等。后期还将举办益行少年公益展,每名参与活动的孩子都将有机会展示自己的作品,讲述旅行经历,参与拍卖筹款。

松江海事开展海员日宣传活动

本报讯(记者 李光)今年6月25日是第五个“世界海员日”,区交通委地方海事处在各海事所开展宣传活动。

此次海员日宣传主题是“海员——海洋强国的基石”,在米市渡、油墩港海事所,海事人员通过悬挂标语横幅、宣传展板、发放宣传资料、播放LED显示屏等方式,弘扬“爱国、进取、敬业、奉献”的海员精神,关注海员与海员职业的发展,展示海员职业的社会价值。在泗泾、城郊海事所,海事人员乘坐巡逻艇开展主题巡航,发放宣传资料,与船员进行交流,表达节日的问候,并感谢船民对地方经济发展做出的贡献。



六月二十三日,云间摄影艺术沙龙成员三十余人余人来拍摄采风。
记者 岳城摄

晒幸福全家动员 秀才艺推陈出新

本报讯(记者 孙皓)作为本届松江新城文化艺术节的环节之一,家庭才艺展示决赛在日前落下帷幕。在前期11所幼儿园42个家庭进行“海选”的基础上,20个进入决赛的家庭用文艺表演的方式,在舞台上“晒”出了多姿多彩的幸福生活。

“小不点儿”用稚嫩的钢琴声伴奏,妈妈为台下的小朋友念起温馨的小故事;爸爸在舞台上挥毫泼墨,女儿和妈妈则呈上柔软优美的民族舞……舞台上,决赛家庭个个全家总动员,并在节目创意上推陈出新,不仅有表演,更有小品、情景剧等难度颇高的表演,

尽显现代三口之家的风采。

方松街道妇联负责人表示,与往年在社区发动报名不同,今年首次以幼儿园为单位进行宣传报名,因此吸引来更多年轻父母的参与,节目质量也有了大幅度提升。最终,比赛决出了最佳人气、最佳才艺、最佳创意等奖项。

暑托班,如何不像“班”

□马砭

近期,学生陆续放假。为了解决暑期学生的照看问题,一些街道社区开办了暑托班,这既解决了家长们的后顾之忧,又满足了学生暑期学习活动的需要。在点赞之余,笔者又有些顾虑:暑托班不能是学生的第三学期,正儿八经地上课学习,增加学生压力和负担,而要围绕素质教育,多一些轻松活泼和平常课堂里得不到的收获。

暑托班最好像“幼儿园”,让孩子尽情游戏。通过游戏体育活动,激发孩子天性,锻炼孩子体魄,培养孩子勇气。引导孩子玩中学,在学中玩,让他们在游戏中愉悦身心,

在活动中学会交流,在竞技中懂得合作。让他们认识到规则和秩序的重要性,懂得自觉遵守和自我约束,了解人际交往的相处之道。

暑托班最好像“科技馆”,让孩子拓宽视野。根据孩子不同兴趣,或举办讲座或参观访问,传授孩子所需要的各类知识,天文地理人文科学,把孩子带进科学的殿堂,畅游知识的海洋,满足孩子的求知欲和好奇心,引导孩子对未知世界的探索。或许在潜移默化间,他(她)未来职业志向的种子就此埋下,并伴随一生。

暑托班最好像“夏令营”,让

孩子学会安防知识。孩子的安全教育至关重要,事关社会安定和家庭幸福。为此,暑托班最好能设置相关课程,传授孩子防火、防水、防电、防煤气等安全常识,教导孩子如何应付人贩子、骗子、小偷等不法分子,教育孩子遇到危险,如何处惊不乱,沉着应对……相信孩子掌握以上知识技能,将会受益终身。

暑托班时间不长,费用不高,以上要求可能有点不符实际。但笔者认为这代表了大部分家长的真实想法,相信只要暑托班持续办下去,不断整合资源,完善提高,以上目标会逐步实现。

茸城新论